

BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.
Telefonszám: 45.

Felelős szerkesztő:

Közvetítő: FEHÉRVÁRY DEZSŐ.

Előfizetés egy hónapra 5000 K.

Egyes példényszám ára 200 K.

Megjelenik hetköznaponként ó. u. 2 órákor.

Ludendorff szabadon — Ulain fogságban.

A nagy világfelfordulás óta sok különös doigot megértünk, de ami mostanában történik a jóhiszemű magyar polgárság hitével, bizalmával, erkölcsi és világnézeti felfogásával, az alkalmas arra, hogy erkölcsi zűrzavar támadjon a lelkekben.

Mellőzve a helyi eseményeket, vessünk tekintetet a meghiusult német forradalomra.

Ott látjuk a porosz tábornokot, aki már nem bírta tovább tűrni az elkeseredést hazája romlásba döntése miatt és fegyveres felkelésre szánta magát. Ez Ludendorff. És megértjük, hogy ő, aki a harcok és világtörténelmi offenzívák tüzeiben edződött, a fegyveres megoldást választotta. Ez azonban nem sikerült és Ludendorffot harc közben, az elbarikádózott müncheni hadügyminisztériumban elfogták. Egy órával fogságba jutása után azonban már szabadon járt-kelt, mert becsületszavát vették, hogy ezt a fegyveres puccsot tovább nem folytatja.

Nálunk is volt valami kapcsolata a bajor forradalomnak. Néhány temperamentumos, hazáját szerető polgár és politikus, a magyar haza szenvedésének enyhítését a bajor forradalom sikeréhez szerette volna kötni és szerkesztettek egy naiv, minden politikai rutint nélkülöző szerződéstervezetet — ezt is politikai agent provocateur csalogatására — és amikor ennek a szerződéstervezetnek hitelességéről meggyőződni Bajorországba szándékozott utazni egy nemzetgyűlési képviselő, azt forradalmi tettenérés címen letartóztatták és most statáriális ítékezés alá kerül.

Azon az oldalon Ludendorff fegyverrel támadt a jelenlegi kormány ellen, — de azért szabadon jár. Nálunk hasztalan keresnek a bűntényektől elvont detektívek elrejtett fegyverraktárak után, — ám azért Ulain fogságban van. Azon az oldalon Luden-

dorff harci alakulatokat szervezett, amelyek még a forradalom kitörése előtti időben rohamsisakkal és puskákkal gyakorlatoztak, — de azért Ludendorffot szabadon engedték. Nálunk egy rozsdás multszázadi kapszlis pisztolyal felfegyverzett „forradalmárt” sem sikerült találni, — ám Ulain Ferencet statárium alá vonják. Bajorországban Ludendorff forradalmának halottjai és súlyos sebesültjei voltak, — de azért Ludendorff szabad, mert amit tett, jóhiszeműen a haza érdekében tette. Nálunk egy pofon sem csattant el, — ám azért a destrukció fogdmegjei nem szűnnek meg „feszítsd meg”-et kiáltani. Ludendorff a legveszedelmesebb polgárháború árán igyekezett a sülyedő Németországon segíteni — de azért nem gondoltak odaát arra, hogy statáriálisan itélkezzenek felette. Nálunk Nagymagyarország 1914. évi határainak délibábjával lepre csaltak egy politikust, — azért most az ügyészégi cellában várja sorsa eldőlését.

Odaát Ludendorff tábornokot nem védte képviselői mentelmi jog, — megvédte azonban a hazafi-szolidaritás. Nálunk a mentelmi jog sem oltalmazta meg a nemzetgyűlés egyik képviselőjét, hogy legalább a mentelmi jog felfüggesztése előtt le ne tartóztassák.

Igy imbolyog most a polgárok gondolkozása a bajor és magyar eseményesoport között. Igazságérzetük, erkölcsi érzékük nem lel megnyugvásra helyet, hiszen a közelmúltban is azt látta, hogy az októbristák, akik a nagy Magyarországból a csonka hazát csinálták forradalmi vívmányként, azok nyilvános politikai vacsorán az emigránsokat és a bíróság hazáráról bélyegezett Károlyi Mihályt statáriális eljárás következménye nélkül eljenezhették, az a politikus pedig, akit a csonka hazából Nagy-Magyarország feltámasztása

lehetőségének varázsa ejtett tévedésbe, ügyészégi fogságban várja a statáriumot.

Mi nem voltunk és nem vagyunk politikai hívei Ulain Ferencnek, de megállapítjuk, hogy az események egymásutánja és kirívó párhuzama erkölcsi zuhanásokat idéz elő a polgárok lelkében.

Ebből az erkölcsi kételyből

az egyensúly helyreállítását a statáriálisan ítélező magyar bíróság igazságszeretetétől várjuk bizalommal, azzal a hittel a magyar bíróság rendíthetlenségében, mely hit és bizalom nélkül ma már közéleti szerepet vállalni sem volna érdemes.

Fábián Géza.

Horváth Győző püspök, kalocsai káptalan helynök is részt vesz a Katolikus Napon.

A Katolikus Népszövetség gyűlése.

Vasárnap délután 3 órákor a Katolikus Népszövetség gyűlést tartott, amelyen igen nagy számmal jelentek meg a tagok. A gyűlés tárgya a Katolikus Nap előkészítése volt, amelyet Amler Antal elnök nyitott meg. Elnöki megnyitójában üdvözölte a nagyszámú megjelenteket és kifejtette a Katolikus Nap fontosságát azon kívánságának kifejezését adva, hogy szeretné, ha ez az ünnep nemcsak Baja, hanem a környék katolikusainak ünnepnapja lenne. Kéri a megjelenteket, hogy e napra kellőképpen lelkiileg is előkészüljenek és járuljanak a szentáldozáshoz. A várost, házakat pedig nemzeti színű lobogóba öltöztetve a harmas trikolor hirdesse a kereszténység nemzeti vonatkozásait. Majd a programot adja elő és a vendégek neveit ismerteti. Itt

megemlíti azt, hogy Horváth Győző püspök, káptalani helynök ur is részt vesz az ünnepségen. Ezután átadja a szót az ügyvezető igazgatónak.

P. Feysz Hugolin ügyvezetői jelentésében a helybeli katolikusok újabb sérelmét említi meg, amely érte társadalmunkat az új közjegyzői állás betöltésével. Ennek során nagy vita fejlődött ki, amelyről lapunk más helyen számolunk be.

Amler Antal elnök ezután bejelenti, hogy Zadravetz István tábori püspök a meghívásnak a bajai Katolikus Napra nem tehet eleget, mert novemberi programja a helyőrségek látogatására már megvan határozva és azt most már nincs módja megváltoztatni.

Ezt a bejelentést a tagok nagy sajnálattal vették tudomásul.

A kalocsai érseki szék karácsony után kerül betöltésre.

A Pécsi lapok írja a kalocsai érseki szék betöltéséről Zichy Gyula grófnak Rómából történt visszatérése óta abban reménykedtek a püspök tisztelői, hogy kalocsai érsekké való kinevezése megel is maradhat. Ugy értesülünk azonban, hogy Zichy Gyula gróf mégis deferál majd a római óhajnak és ha fájó szívvel is, — mégis csak elmegy Kalocsára, hogy nagy elődök, mint néhai

Haynald Lajos bíboros, méltó utódja legyen. A karácsonyi ünnepeket azonban a püspök még Pécsen fogja eltölteni és csakis újév után következik elköszönése a pécsi egyházmegyétől és a kalocsai érsekké való beiktatása. A püspöki aulában igen tartózkodóan viselkednek, de nem cáfolják azt a tényt, hogy a püspök faradozásai, hogy ne kelljen elszakadnia a pécsi egyházmegyétől, meghiusultak,

Fehér Jenő volt műszaki főtanácsos felelős a mátéházi tüzkárért.

A közigazgatási bizottság szombaton délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen az egyes szokásos jelentéseken kívül Fehér Jenő volt műszaki főtanácsosnak mulasztási ügye is szóba került.

Nyirati Dezső dr. főügyész a jelentésében ismerte meg azt a szomorú körülményt, hogy 1923. október 27-én a mátéházi III. sz. rőmorságának istállója leégett és biztosítva nem volt. A kár 45 millió koronát tesz ki. A felelős egyén Fehér Jenő volt műszaki főtanácsos, akinek hivatalos teendőinek elmulasztásából származott a kár. Fehér Jenőnek a rőmorság vetele után azonnal fel kellett volna mérten az épületet és ezt be kellett volna biztosítani, de ezt nem tette. A rendelet előírja, hogy a tisztviselő anyagiilag felelős azért a kárért, amely a hivatalos kötelességeinek elmulasztásából származott. A rendelet még azt is kimondja, hogy az ilyen tisztviselőt fel kell függeszteni állásától, azonban Nyirati főügyész bejelenti, hogy ezt nem kell már alkalmazni, amennyiben a létszám csökkentési bizottság ezért Fehér Jenőt a B) listára tette és a rendelet értelmében nyugdíjazta. Indítványozza azt, hogy a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat meg ejtésével bízzak meg Gramling Kornél királyi főügyeszt és e ciből az összes iratokat adják ki számára. A közigazgatási bizottság a javaslatot elfogadta.

Vérhasszerű megbetegedések voltak Baján október hóban.

A városi tisztifőorvos a következő jelentést terjesztette elő a közigazgatási bizottság elé:

Méltóságos Főispán Ur!

Telkintetes Közigazgatási Bizottság!

Október havában a születések száma 36, a halálozásoké 50. A múlt 45 illetve 48 cal szemben. Fertőző megbetegedések száma a múlt hó folyamán újabb emelkedést mutat 3 vérhas eset és 10 vérhas megbetegedés fordult elő. A vérhasszerű megbetegedés különösen a csecsemők és gyermekek között szedte erősen áldozatát, bár nem kímélte meg az idősebb korban lévő nyomorult anyagi viszonyok közt tengődő öregeket sem. Vérhas megbetegedéssel kapcsolatban meg kell emlékeznem a közkutainkról, melynek először csekély száma, elhanyagolt volta, csekély vízössége minden esetben közbenjárták, a fertőző megbetegedések, különösen a tifusz és vérhas terjeszté-

sére, különösen vonatkozik a ke-rekes kutakra, ahol legtöbb helyen merítvödör hiánya miatt mindenki saját vödörét használja vízmerítésre, ennek következtében el lehet képzelni, hogy a fertőzés így módon mily könnyen terjedhet közvetett uton tovább. A vödöröknek a kutakra való felszerelését sűrűszen szükségesnek tartom és oly módon való felszerelését, hogy azt levenni eilpní ne lehessen, belemeríteni más edényt ne tudjanak, tehát a vödörök körösztvással lennének ellátva úgy, hogy belőlük a vizet csak önteni szabadna.

Részletes statisztika a következő: születések száma 36, ezek közül 17 fiú, 16 leány, 2 halvaszületés és 1 izr. a többi róm. katolikus. A közkórház beteg-

forgalmi kimutatása a következő: Múlt havi maradvány 257, október hóban felvétel 162, született 4, elbocsátott 145, meghalt 15, maradt 263. Nevezetesebb megbetegedés 4 tüdővész, 7 bujakor, 2 lépfene és 3 (vérhas dizentéria) mérgezések közül 1 lugkó és egy alkohol mérgezés, különféle sérülések közül 1 lőtt, 2 szurt, 2 vágott, 3 zuzott és 3 csonttörés fordult elő.

Kérem ezen jelentésem elfogadását.

Baja, 1923. évi november 6.

Dr. Burtik
városi tisztifőorvos.

A főorvosi jelentés egyes itt nem közölt részeivel külön szándékozunk foglalkozni következő számunkban.

A Katolikus Népszövetség küldöttségileg tiltakozik az új szabadkőműves közjegyző kinevezése ellen.

A katolikus társadalom viharos felháborodása a keresztény érdekek mellőzése miatt.

A Katolikus Népszövetség — Baja város leghatalmasabb testülete. Ennek az egyesületnek az állásfoglalása mindenkor a tizen-nyolcezer bajai katolikus lakos felfogását tükrözteti és az ott hozott határozatokat a katolikus társadalom mindenkor irányadónak tekinti.

Ezért döntő fontosságú, hogy a Katolikus Népszövetség egyhangulag vehemesen tiltakozott a katolikus társadalom sérelme miatt, hogy a kinevezett két közjegyző közül egyik sem felel meg a mi helybeli társadalmunk érdekeinek.

A Katolikus Népszövetség vasárnapi ülésén is az elégedetlenség és a tiltakozás hangja a legelkeseredettebb kifakadásokban hallatszott. Az ügyvezető igazgató ezen tárgyú indítványára eisőnek Lázár János szólalt fel. Beszédében ismerte meg azt a helyzetet, hogy midőn Bodrogi Gyula közjegyző a szerb megszállás alatt meghalt, veje Kiss Peter dr. vette át a hivatást és vezette egész a felszabadulásig. A felszabadulás után a kormány már előre kijelölt szabadkőművest, Lukács Izsót ajándékozta Bajának. Az elégedetlenség szava már akkor is hallatszott, de akkor egy ígérettel elnémitottak minket és hallgatunk. Most a kormány egy ígérete ellenére egy másik szabadkőművessel dr. Szilágyi Jánossal traktál bennünket páholymenterrel és alapítóval. (P. Feysz Hugolin felolvassa a „Szabadkőművesek bínei” című könyvnek Lukács Izsóra és Szilágyi Jánosra, a két bajai közjegyzőre vonatkozó fejezeteit)

Lázár János további beszédében felhívja a tagtársakat, hogy városunk tuinyomó kereszténységének ezt a megaláztatását ne hagyják, hanem fogadják el az ügyvezető azon indítványát, hogy a főispánhoz, polgármesterhez, városunk képviselőjéhez és Nagy Emil igazságügyi miniszterhez küldöttségileg, illetve memorandummal forduljanak a kinevezés visszavonására. Egyben felhívja a katolikus társadalmat, hogy vesse le régi közönyét és a jövőben még a dolgok befejezése előtt a legerélyesebben hangoztassa a keresztény társadalom akaratát.

Scharphf Andor dr. ügyvéd ki jelenti, hogy a bajai társadalom megtett mindent a második közjegyző kinevezése előtt, de a kormány a keresztény nemzet érdekében csak akkor tesz valamit, ha a zsidó érdekek megengedik.

Boróczy Kálmán dr. felszólalásában egyhangú helyeslés mellett indítványozza, hogy a gyűlés ítélje el azon kereszténytelen cselekedetet, mely denunciació formájában dr. Kiss Péter kinevezése ellen elkövetetett.

Sajnálattal állapítja meg, hogy azok a faktorok, melyek választások alkalmával felhasználják a keresztény tömegeket, hasonló esetekben ismételtelen cserbenhagyják a helyi és keresztény érdekeket.

Minthogy a szabadkőművesek illetően pozícióhódításai mögött tervszerűség rejlik és még liberális kormányzati rendszer mellett is tapintatlan eljárás, hogy egy tulnyomórészen katolikus vidéknek két közjegyzősége közül egy sem katolikus, de valóságos

kihívása a bajai keresztény társadalomnak, hogy mindkét közjegyző szabadkőműves.

Tanácsolja a kereszténységnek, hogy szervezze erőit erőteljesebben, különben a keresztény tömegek érdekeit sem fogják respektálni.

Merkva János felszólalása után Vitéz Fehérvári Dezső hangoztatta a keresztény társadalom befolyásának szükségét és energikus keresztülvitelét a városi kormányzásban is.

Ezután elhatározták, hogy a küldöttség lehetőleg kedden délelőtt keresi fel a főispánt.

Még nem terjesztette fel a város a miniszteriumba a létszámcsökkentés határozatát.

A polgármester nyilatkozata.

A városi tisztviselők létszámcsökkentésével kapcsolatban a Független Magyarság tévesen informálta a közönséget, hogy Baján a létszámcsökkentés tervét rosszul értelmezték, ezért munkatársunk felkereste Vojnics Ferenc dr. polgármestert és felvilágosítást kért arra vonatkozólag, hogy újból fogja tárgyalni-e a város a létszámcsökkentést. Vojnics Ferenc dr. a következőket válaszolt:

A Független Magyarság azonnali állítása, hogy újból le kell tárgyalni a városi létszámcsökkentést, kissé merész fantázia és a valóságot egyáltalán nem fedi. A belügyminiszter egyáltalán semmiféle észrevételt nem közölt ebben az irányban városunkkal, de nem is közölhetett, mert a határozatot fel sem küldték. Az erre vonatkozó miniszteri rendelet azt mondja, hogy november 30 ig kell betervezni a javaslatot a belügyminiszteriumhoz. Október 31 ig csak az elbocsátott tisztviselőkkel kellett közölni határozatunkat. Így a Független Magyarság ezen közleménye semmiben sem felel meg a valóságnak és kérem Szerkesztő Urat ez irányban nyugtassa meg a közvéleményt.

Bövid hírek.

Ulain-ügyben nem hívják össze a Házat, sőt a mentelmi bizottságot sem.

Hősök emlékének leleplezése volt vasárnap Csurgón, ahol Nagyatádi Szabó István, Klebelsberg Kunó gróf, Almássy László és számos képviselő vett részt.

Ulain Ferencet és két társát statáriális bíróság elé állítják.

A népszövetségi delegáció november végéig marad Budapesten.

A földreform novella bizottsági tárgyalásit kedden folytatják.

HIREK.

— Harangszentelési ünnepély volt tegnap Csávoly községben, amely a legimpozánsabb keretek közt folyt le.

— A forgalmiadó kimutatása szerint a múlt hónapban 209 millió korona folyt be. Az összes adók összege 1352 millió kor.-t tesz ki.

— Nyugdíjazás. Versényi Zsigmond dr. állategészségügyi felügyelő hosszú fáradságos munkája után nyugalomba vonult.

— Azok az igényjogosultak, kik kedvezményes befőzési cukorjukat még nem váltották ki, november 15-ig jelentkezhetnek az Elosztóban és meg fogják kapni.

— Adomány. Wáhl Ignácné (Gara) 1000 K-t adományozott a 48-as hadnagy özvegyének.

— Talált tárgyak. Találtak f. évi november hó 1-én egy 5000 kor. bélyeggel ellátott váltó őrlepet, november 4-én a Szt. István téren 5000 kor. készpénzt, november 6-án a Deák Ferenc utcában 500 koronát. Igazolt tulajdonosuk átvehetik a rendőrkapitányság 31. sz. szobájában.

— Uj adóösszeírás lesz. A pénzügyminiszter a hivatalos lap vasárnapi számában az adóalanyoknak és adótárgyaknak 1924-re szóló összeírását rendeli el. Az összeírási munkálatokat általában minden törvényhatósági joggal felruházott, valamint a rendezett tanácsú városban, továbbá a 4000 lakossal bíró községekben és olyan községekben, melyekben jelentősebb ipar és kereskedelem van, fogatosítani kell. Ezért a pénzügyigazgatóságok felhatalmaztatnak, hogy 4000-nél kevesebb lelket számláló községekre nézve is indokolt esetben az általános összeírási munkálatok fogatosítását elrendelhessek.

— Eljegyzés. Néhai Halász Károly cs. és kir. tábornok leányát Szerénát eljegyezte dr. März Jakab közkórházi főorvos. (Minden külön értesítés helyett.) — Wagenblatt Rózsikát Bajáról eljegyezte Csatai Kálmán Felsőszentivánról. (Minden külön értesítés helyett.)

— Cipő és ruha a szegény iskolás gyermekeknek. A teljesen vagyontalan cipőnélküli iskolás gyermekek részére az alant megnevezett borkereskedő urak szívesek voltak adományozni: Szi-

A városházából ki akarnak tenni egy keresztény üzletet.

Fischer Bélát akarják helyébe tenni. — Maholnap nem lesz keresztény üzlet a katolikus Baja város székházában.

Még el sem mulott a felháborodás vihára, az ekeseredés még izzó hangulatban tartja a keresztény társadalmat a bajai közjegyzőségeknek szabadkömüvesekkel történt betöltése miatt, amikor egy másik inzultus veri fel a szenvedélyeket. De ez már nem a kormánytól ered, hanem a városi hatóságoktól. Pár évvel ezelőtt a város árverés útján bárbe adta a városi székház Szent Háromság-téri kijárása mellett lévő kis üzletet, amelyet Beslity Lőrinc vett bárbe. Beslity Lőrinc bár bunyevác származású ember, de lelke mélyéig magyar érzésű és szerb veckálás miatt hagyta ott jóforgalmu katymári üzletét, házat és Baján telepedett le. Rövid idő múlva épen a fentnevezett üzlethelyiséget bocsájtotta árlejtés alá a város és a legelőnyösebb ajánlatot Beslity tette és így az üzletet ő kapta. Bele fektette egész vagyonkáját, amit még eddig nem élt fel és szépen be is rendezte. Üzlete rövidesen „Bácskai Éléstár” címmel elismerésre tett szert. Szépen működött is a múlt évig, amikor egy szép napon hivatták

fel a városházára és előadták neki, hogy üzletéből ki kell majd költöztetnie a csendőrségi pihenő szobába, amely a Deák Ferenc utcában van és az ő eddigi helyiségebe Fischer Béla költözik be. Természetesen ő ebbe a „kedvező” cserébe nem ment bele, mert üzletét árverésen vette, ahol Fischer Béla szintén ott volt. Ezzel egy ideig abba maradt az ügy, de most, hogy aktuálisá vált újból a kérdés a csendőrségi szoba kiürítésével, felszólították Beslity kereskedőt, hogy a héten feltétlen üresítse ki az üzletet, mert ha nem, akkor karhatalmilag kiteszik. Ha nem fogadja el a kis utcai dugott üzletet, akkor nem kap semmiféle üzlethelyiséget. Mi a fentiek után igazán jóakarattal ajánljuk a városi hatóságnak, hogy gondolja meg alaposan, mielőtt az üzlethelyiségeserét fogatosítaná. Az amugy is felcsigázott keresztény közvélemény nem térne napi rendre az esemény fölött és oly hangulatváltozások következnek be, amelyek csak a városi hatóságra háritanak az ódiomot.

lágvi Sándor 10 pár, Békés Gyula 5 pár, Krausz Lajos 5 pár, Preisz Béla 4 pár, Weidinger Lajos 3 pár teljes hozzávalót. Ezeket elkészítik az alábbi cipésziparos urak: Szabó és Schmiéd 5 párt, Ternák István 5 párt, Mojzes, Halmos, Jungábel 3 párt, Kéllér és Mamuzsits 3 párt, Pók László 2 párt, Cserecsnyés István 2 párt, Martinovics József 2 párt, Voki Mihály 2 párt, Stang Bálint 2 párt, Deutsch Izidor 2 párt. Felsőrészek elkészítésére Danzinger Dezső és Dinga István urak voltak szívesek vállalkozni. A fenti adományokon felül Rieger János eszmadia iparos ur 2 pár új eszmadia és özv. Szerletics Mátyásné ruhakereskedő egy új fiucska télikabátot volt szíves adományozni. A fenti adományokért hálás köszönet nyilvánítatik a megajándékozottak nevében.

× Minden áldozatra kész az Uránia, ha közönségének szórakozásáról van szó. Kedden ismét két hatalmas ujdonságot mutat be közönségének, melyek az ideai fil-

mek gyöngyei. Az első Madonna rózsái, 6 felv. a szívűl a szívnek szóló film, mely az önfeláldozó szerelem hurjait pengeti és amelynek fő szerepét a csoda szép Allan Nazimora játssza. Ezt követi az Ej titka színmű. Igen érdekes kalandor film Vil Rogers szel. Az előadások pontosan 6 és fél 9 órákor kezdődnek, a későbbben érkező közönség csak szünet közben lesz bebocsátva.

× Győződjön meg személyesen arról, hogy a legolcsóbb és a legrövidebb órajavitási munkát csakis Szekeres Antal (Erzsébet királyné utca 15.) végez.

Közgazdaság.

November havi teendők a méhészetben.

A méhészeti eszközöket hozzuk rendbe, tisztán kitakarítva rakjuk el biztos helyre. A pergetőt óvjuk a rozsdától, piszoktól, a portól.

Mi a teendő a gazdaságban november folyamán.

Minden őszi munkát, melyet bármilyen okból nem tudunk befejezni októberben, most már okvetlenül el kell végezni, nehogy készületlenül érjen a sokszor váratlanul beköszöntő tél. Megemlítem, hogy a takarmány- és szalmakazlakat, bogtyákat meg kell jól vizsgálni és ha betetőzésük hiányos, azt ki kell igazítani, hogy a téli csapadékok ne okozhassanak az elraktározott eieségben és alomban

jelentékeny kárt; hogy pedig a szél se bolygassa meg őket, tanácsos ágakkal, póznákkal, szalmakötelekkel sűrűn lekötni tetőiket. Egerek ellen tanácsos ezen kazlakat 30—35 cm. mély és ugyanily széles meredek falu árkokkal körülvenni, melyekből naponta kifoghatjuk a beleesett rágcsálókat, de ezen kis árkok az esővíz ellen is hasznosak. A dohánysimítás kezdetét veszi.

Igásjószág, ha befejeződött az őszi szántás és még nincs fuvar vagy egyéb fuvarozás, hancsá pihenőben van, megelégszik szükletű ölelmezéssel is. A vemhes állatok azonban jól tartandók, de úgy ezeket, mint minden istállózott állatot naponta eresszük hosszabb rövidebb időre szabadba.

A kertben szintén végezzük el most már teljesen az ásást és trágyázást. — Gyümölcsfáinkat a nyulak ellen tuskével vagy tuskéz dróthálóval védjük.

A szőlőtököket fedjük be. Ha kell forgatni (rigolozni), azt most végezzük, míg a nagy hó vagy fagy gátat nem vet működésünknek.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy Kigyó-utca 6. szám alatt vasárnap újból megnyitom

mészárszékemet,

ahol naponta friss, elsőrendű marhahús, borjú, sertés és juh-húst kicsinyben és nagyban mérnek ki.

Kérem a publikum szives támogatását.

Kiváló tisztelettel:
Weitzenfeld Ferenc
Kigyó-utca 6.

Zürichi jegyzés.

(1923. nov. 10. délelőtti).

Zürichben 100 magyar koronáért 0.0306 svájci frankot fizettek.

Budapesti deviza

(1923. nov. 10. délelőtti.)

Egy darab	Eladás		Vétel
	magyar korona		
Dollár	19600	—	10700
Dinár	227	—	241
Szokol	573	—	617
Lei	101	—	114
Német márka*	—	—	—
Lira	880	—	935
Angol font	87.700	—	92.100
Oszt. korona	27.55	—	29.75
Svájci frank	3460	—	3680
Lengyelmárka	0.010	—	0.013
Hollandi forint	7520	—	7960
Francia frank	1135	—	1201
Napoleon ar.	68810	—	—

* Egymillió márkára vonatkozik.

Budapesti terménytőzsde

(1923. nov. 10. délelőtti.)

Buza:	86.000—90.500 K.
Rozs:	57.000—58.000 „
Arpa:	63.000—77.500 „
Zab:	66.000—67.500 „
Tengeri:	64.000—65.000 „
Korpa:	35.000—36.000 „

Felelős kiadó: Moravcsik Győző
Kiadótulajdonos: az Uj Élet R.-T.

URANIA MOZGÓKÉPSZINHÁZ
13-aa vasárnap d. u. 1/4—6—1/29 órákor

Az ideai szízn legszébb 2 filmje

Madonna rózsái

(Modell.)
Gyönyörű filmregény 6 felvonásban.
Főszerepben: Allan Nazimova.

Az éj titka.

Bűnügyi regény 5 felv.
Főszerepben: VIII Rógers.

Az arany sorozat legjobb filmje.

Jeanette házassága.

(Kisasszony feleség)
Gyönyörű filmregény 7 felvonásban.
Főszerepben: Lonkefy Ica, és Werner Hugó

Ezt megelőzi:

Don Juan és Othello

Vígjáték 2 felvonásban.

Apróhirdetések.

Eladó ház Petőfi Sándor-utca 33. szám. Bővebb értesítést ad Eder Kálmán, Rókus-utca 41. szám.

Intelligens, 4 tagból álló család 2 szoba-konyhás lakást keres. — Cím a kiadóban.

Kereskedelmit végzett fiatalember

IRODAI alkalmazást

keres. Cím a kiadóhivatalban.

Jobb házból való 30 éves magánzónő

házvezetőnői állást

keres. Cím a kiadóhivatalban — „Özveggy“ jeligére. —

1924. évi Naptárak

nagy választékban kaphatók az

„Új Élet“ r. t. papirkereskedésében.

Pálcics Pál fest és tisztít

háborúelőtti minőségben Budapesti-ut 14 és Erzsébet királyné-utca 13. sz.

Éjjeli inspekciós

nov. hó 5-től nov. hó 12-ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva.

Dr. GEIRINGER JÁNOS
szógyászok

Adás, vevés,
vagy bármilyen más
hirdetés csak a

Bajai Ujság

hasábjain vezet sikerre.

Videkiek részére a legjobb bevásárlási forrás!

SARKADI RUDOLF

kézműáru részvény társaság.

Budapest, Fővám-tér 3. szám. (Központi vásárcsarnokkal szemben.)

Minden vásároló

csak a következő bajai iparosokat és kereskedőket keresse föl:

Bajai Áruforgalmi R. t. Vörösmarty-utca 4. Fűszer-, festék-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedés.

Halász Károly Városi palota. I. sz. szobák, szatyor és férfiruha áruháza

Hangya-szövetkezet. Főüzlet: Drescher-házban. Fióküzlet: Erzsébet királyné és Szeremlei-utca sarkán. Fűszer-, vas-, rövidáru kereskedés. Mezőgazdasági gépek raktára.

Manhold Kálmán. Tóth Kálmán-utca 27. Szállítási vállalat, autogarázs.

Mi Boltunk R. t. Bajai Takarékpénztár palotája. Fűszer-, vas-, rövidáru és divatáru-kereskedés.

Mormer Ferenc. Erzsébet királyné-utca 57. Szücsmester és szőrmeékszítő.

Schmidt Márton Fiai. Czirfusz Ferenc-u. 33. Vasöntőde, géjalaktrészek, gazdasági eszközök, mezőgazdasági gépek, Hoffherr és Schrantz-gyár képviselete, gázmotorok.

Dr. Toplák és Koráb Budapesti Terménykereskedelmi R. T. bajai képviselete Kossuth Lajos-utca 11. Vásárol: mindenféle terményeket (buzát, rozst, árpát, zabot, tengerit, stb.) szalaszakarmányt (szénát, szalmát) nagyban és kicsinyben.

Útry Pál. Erzsébet királyné-u. 38. Szítás, sodronyágybetétkészítő. Faeszközök, háztartási cikkek, kosárak.

Új Élet nyomda R. t. Vörösmarty-utca 4. Nyomdai munkák, közszéki és üzleti nyomtatványok, könyv- és papirkereskedés.

Welchner Lőrinc Erzsébet királyné-utca 6. Rőfösáru és ruházati cikkek kereskedése

Wolfarth Ádám

Erzsébet királyné-utca 48. — Tojásnagykereskedés.

ELADÓ hálószoba berendezések olcsón.

Szabó Ferenc asztalosmester-nél Barcs-utca (Róna-Szanas-torium) nr. 6. —

Elsőrendű aprított kemény tűzifa bármilyen mennyiségben házhoz szállítva kapható

Csáki és Mateovics tűzifakereskedésében.

Telep halpiac mellett Telef. 146

Menekült uri család sürgősen

keres egy butorozott szobát 3 hölgy személy részére. —: Cím a kiadóban. —:

Hová sietsz, mondd, hová?

Megyek az Új Életbe, mert tudom, hogy jó és szép iskolai tanszereimet csak OTT tudom olcsón beszerezni.

Lelengésvásznak és sifonok méterje	—	—	—	7.000 K.
Barchetok	—	—	—	11.000 K.
Mosóceig	—	—	—	9.000 K.
Cibelinek	—	—	—	18.000 K.
Schottis szövetek	—	—	—	17.000 K.
Fejkendő darabja	—	—	—	6.000 K.
Gyapju kötött kabát	—	—	—	70.000 K.

Nagy raktár téli cikkekben u. m. fej- és posztó nagy-kendőkben. Menyasszonyi tuhaselymek nagy választékban.

Nyomatott az „Új Élet“ R. t. könyvnyomdájában, Baja.

Értesítés.

Tisztelt vevőim tudomására hozom, hogy

pipere-, illatszer-, kézi-munka-, előnyomda-, rövidáru-kereskedésemet kibővíttem.

Kötszer,

Betegápolási cikkek,

Gummi különlegességek, Irrigátorok, fecskendők, stbbi cikkek.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves támogatását.

Tisztelettel

Szilágyi Ilona,

Baja, Központi Szálloda épület.

LEGJOBB

fűszer- és gyarmatáru kereskedések:

Bajai Áruforgalmi r. t.
Vörösmarty-utca 4.

Hangya-szövetkezet.

Főüzlet: Drescher-házban. Fióküzlet: Erzsébet-királyné-ut és Szeremlei-utca sarkán

MI BOLTUNK R. T.

Bajai Takarékpénztár palotája.

Somorjai Ferenc.

Szegedi-ut 9. — Vasútállomás mellett.

Wagenblatt Ferenc.

Vörösmarty-utca 6. sz.

Tanulófiút

foolvesz az Új Élet R. T. könyv- és papirkereskedése Baján

Diákok!

Iskolai tanszereiteket legjobban és legolcsóbban szerezhetitek be az

Új Élet R. T.

papirkereskedésében.

BAJA,

Vörösmarty-utca 4. sz.